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	İşçi qüvvəsinə dair seçmə statistik müayinə ölkə üzrə ev təsərrüfatlarının 1,0 faizi əhatə olunmaqla, Beynəlxalq Əmək Təşkilatının  metodologiyası əsasında ev təsərrüfatlarında daimi yaşayan 15 və yuxarı yaşda olan şəxslər arasında keçirilir. Ev təsərrüfatları əhalinin siyahıyaalınması məlumatları əsasında yaradılmış elektron məlumat bazasından istifadə olunmaqla təsadüfi seçmə metodu ilə seçilir. Müayinə müddətli həqiqi hərbi xidmətdə, məhkəmənin qərarı əsasında cəzaçəkmə müəssisələrində, altı ay və ondan çox müddətə tibb müəssisələrində müalicədə olan şəxsləri əhatə etmir.
İşçi qüvvəsi, o cümlədən məşğul və işsiz əhali anlayışları BƏT tərəfindən qəbul edilmiş beynəlxalq standartlara əsaslanır.
İşçi qüvvəsi (iqtisadi fəal əhali) – məşğul və işsiz əhalinin ümumi sayıdır.
Məşğul əhali – müəyyən olunmuş hesabat dövrü ərzində (müayinə həftəsində) haqqı ödənilmək və ya qazanc (gəlir) əldə etmək müqabilində malların istehsalı və ya xidmətlərin göstərilməsi ilə bağlı hər hansı fəaliyyətlə məşğul olan  15 və yuxarı yaşda olan şəxslərdir. Məşğul əhaliyə aiddir: 
- iş yerində olub, heç olmasa bir saat işləyənlər;
- iş yerində və ya müəyyən olunmuş iş vaxtı ərzində müvəqqəti olmayan şəxslər (məsələn, növbəli iş, normadan artıq və ya istirahət günlərində işləmək əvəzində işçiyə başqa bir vaxtda verilən istirahət ilə əlaqədar).   
İşsiz əhali – müəyyən olunmuş hesabat dövrü ərzində (müayinə həftəsində) işi və qazancı olmayan, son dörd həftə (və ya bir ay) ərzində ödənişli və ya gəlir gətirən hər hansı işlə məşğul olmaq üçün iş axtaran və sonrakı iki həftə ərzində işə başlamağa hazır olan əmək qabiliyyətli yaşda olan şəxslərdir.
	
	            The labour force sample survey is conducted among persons aged 15 and over who are permanent residents of households based on the methodology of the International Labour Organization covering 1,0 percent of total households by country. Households are selected by random sampling method using an electronic database based on population census data. The survey does not include persons who are in active military service, in penitentiary institutions based on court decision and undergoing treatment in medical institutions for six month or more.
The concepts of labour force, including employed and unemployed persons are based on international standards adopted by the ILO.
	Labour force consists of the total number of employed and unemployed persons.
Persons in employment are defined as all those of working age who, during a short reference period (survey week), were engaged in any activity to produce goods or provide services for pay or profit. They comprise: 
- employed persons “at work”, i.e. who worked in a job for at least an hour; 
- employed persons “not at work” due to temporary absence from a job, or to working-time arrangements (such as shift work, flextime and compensatory leave for overtime).
Persons in unemployment are defined as all those of working age who were not in employment during a short reference period (survey week), seeking job to work in any paid or income generating work during the last four weeks or a month, available to start a job within the next two weeks.





