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	Cinayət törətmiş şəxslər – barəsində cinayət işi açılmış və müvafiq orqanlar tərəfindən rəsmi qeydiyyata alınmış şəxslərdir. Cinayət aşağıdakı fəsillərə bölünür:

· şəxsiyyət əleyhinə olan cinayətlər;

· iqtisadi sahədə cinayətlər;

· ictimai təhlükəsizlik və ictimai
qayda əleyhinə cinayətlər;

· digər cinayətlər.
Şəxsiyyət əleyhinə olan cinayətlər – insanların həyatına, səhhətinə, azadlığına, şərəf və ləyaqətinə, cinsi toxunulmazlığına, cinsi azadlığına, konstitusiya ilə müəyyən edilən hüquq və azadlıqlarına, ailə münasibətlərinə, yetkinlik yaşına çatmayanların normal tərbiyəsinə qəsd edən, cinayət qanununda nəzərdə tutulan ictmai təhlükəli, təqsirli, cəzalanmalı olan əməllərdir. 
İqtisadi sahədə cinayətlər – oğurluq, soyğunçuluq, quldurluq, dələduzluq, qaçaqmalçılıq, mənimsəmə və ya israf etmə, xüsusi dəyəri olan əşyaları və ya avtomobilləri talama, torpaq üzərində mülkiyyət hüququnu pozma, qanunsuz sahibkarlıq, kreditor borclarını ödəməkdən qəsdən yayınma, istehlakçıları aldatma və ya pis keyfiyyətli məhsul istehsal etmə və satma, saxta pul və ya qiymətli kağızlar hazırlama və ya satma, vergi ödəməkdən yayınma və s. cinayətləri əhatə edir.

İctimai təhlükəsizlik və ictimai qaydaların pozulması ilə bağlı   cinayətlər – terrorçuluq və terrorçuluğun maliyyələşdirilməsi, xuliqanlıq, banditizm, adamların girov götürülməsi, cinayətkar birlik yaratma, kütləvi ixtişaş, narkotik vasitələrin qanunsuz dövriyyəsi, əkilməsi, becərilməsi, fahişəliyə cəlb etmə,  tikinti qaydalarını pozma, yanğın təhlükəsizliyi qaydalarını pozma, qanunsuz olaraq silah hazırlama və ya diqqətsiz saxlama, qanunsuz ov etmə və ya ağac kəsmə, yol hərəkəti və nəqliyyat vasitələrinin istismarı qaydalarını pozma və s. cinayətləri əhatə edir. 


Narkotik vasitələr və psixotrop maddələrin qanunsuz dövriyyəsi ilə bağlı cinayət törətmiş şəxslər – qanunsuz olaraq narkotik vasitələri, psixotrop maddələri və ya prekursorları hazırlama, istehsal etmə, əldə etmə, saxlama, daşıma, göndərmə, satma, hədə qorxu ilə tələb etmə, istehlakına təhrik etmə, qanunsuz olaraq narkotik xassəli bitkiləri əkmə, becərmə, yetişdirmə, toplama və s. cinayətlər daxildir.


	
	Persons committed crimes include persons about which a criminal case was initiated and  registered by  corresponding bodies. Crimes are divided into following sections:
·  crime against person ;
·  crimes in economic sphere;
·  crimes against public safety 
and  public  order;
·  other crimes.
Crime against person is an offense that, by its nature, involves a substantial risk that the offender will intentionally employ physical force against another person. Term crimes against the person construed in accordance with its accepted common law meaning to include only those offenses that, by their nature, are likely to involve the intentional use or threat of physical force against another person. 

Crimes in economic sphere cover theft, robbery,spend thrifting, plundering of things that have specific value and automobiles, violation of ownership right over land, illegal entrepreneurship, intentional evasion from payment of accounts payable, consumer fraud or production and sale of low quality commodities, production and sale of counterfeit notes or securities, tax evasion and other crimes banditry, swindling, smuggling, misappropriation, or 
Crimes against public safety and public order refers to terrorism and its financing, hooliganism, brigandage, foundation of criminal unions, mass confusion, illegal turnover, cultivation and sale of drugs, involving in prostitution, illegal preparation of weapons, illegal hunting or  illegal cutting of trees, violation of rules related with constraction, fire safety as well as violation of traffic rules and rules on exploitation of transport modes.  
Persons committed crime concerning with illegal turnover of drugs and psychotropic substances includes illegal production, preparation, acquiring as well as keeping, transportation and sale of drugs and psychotropic agents or precoursors and incitement to consumption of drugs, illegal planting, cultivation, collection of drug and etc.
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